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精细化管理工作规程

为认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神和党中央、国务院关于受灾群众基本生活保障工作的重要部署，进一步规范受灾人员冬春生活救助（以下简称“冬春救助”）工作，提高冬春救助资金管理使用效益，按照《自然灾害救助条例》、《国家自然灾害救助应急预案》、《受灾人员冬春救助工作规范》、《中央自然灾害救灾资金管理暂行办法》、《黑龙江省自然灾害救助办法》、《黑龙江省自然灾害救助应急保障预案》等规定，制定本规程。
一、冬春救助工作总体要求
冬春救助重点是解决自然灾害发生后的当年冬季、次年春季受灾人员遇到的基本生活困难。冬春救助工作由应急管理部、财政部根据党中央、国务院有关部署统筹指导开展，县级人民政府应急管理部门、财政部门负责落实。县级应急管理部门根据省、市级调拨物资情况会同有关部门同步组织调拨发放衣被、取暖等物资，冬春救助资金原则上按程序发放给需救助人员。
二、救助对象调查、评估和核定
冬春救助工作实施前，县级应急管理部门、财政部门应会同有关部门开展调查、评估和核定，确定需救助人员范围，报省、市应急管理部门审核。
（一）救助对象调查统计。冬春救助对象为当年遭受自然灾害导致冬春临时生活困难的受灾人员。县级应急管理部门应于9月份开始组织力量深入基层，按照《自然灾害情况统计调查制度》规定做好需冬春救助人员的调查、统计、评估，确定救助对象。冬春救助对象按照“户报、村评、乡审、县定”的程序进行认定。由受灾人员本人申请或者村（居）民小组提名，经村（居）民委员会民主评议，在村（社区）范围内公示无异议后，由村（居）民委员会将评议意见和有关材料提交乡（镇）人民政府、社区管委会审核，审核后报县级应急管理部门、财政部门核定。
（二）救助对象评估核定。县级应急管理部门、财政部门负责审核乡（镇）人民政府、社区管委会报送材料，组织填写需救助人员信息，信息内容包括救助人员身份证号、户籍所在地具体地址、社会保障卡号、受灾情况等，并于10月下旬将需救助情况，通过灾情系统上报上一级应急管理部门、财政部门，其中社会保障卡号留存县级备查。
三、冬春救助类型和省级冬春救助补助指导标准
（三）救助类型。分为两类：重点救助对象、一般救助对象。重点救助对象主要是指本年度因灾倒房重建户和受灾的低保对象、分散供养特困人员、低保边缘家庭、支出型困难家庭、防止返贫监测对象、散居孤儿、留守老人、留守儿童、残疾人等特殊群体，对这类群体给予重点救助；一般救助对象主要是指本年度因灾致其他情况造成冬春基本生活困难的群体，对这类群众给予不低于省级冬春救助补助指导标准的救助。
（四）省级冬春救助补助指导标准。按照2022年9月应急管理部组织召开的全国冬春救助工作部署会议对中央冬春临时生活困难救助资金补助标准做出的调整，省级冬春救助补助指导标准确定为每人不低于160元。其中：重点救助对象补助标准是在每人160元的基础上，增加10%—30%的额度；一般救助对象补助标准是每人不低于160元。资金来源为中央自然灾害救灾资金（冬春临时生活困难救助资金）。省应急管理厅、省财政厅按照中央冬春临时生活困难救助补助标准相关规定要求，实施全省冬春临时生活困难救助补助标准动态调整。
四、冬春救助资金申请和下达
（五）救助资金申请。认真履行地方人民政府灾害救助主体责任，将冬春救助资金纳入年度财政预算，落实好冬春救助工作。县级需申请冬春救助资金的，由本级财政部门、应急管理部门联合向省财政厅、省应急管理厅申请。县级财政部门、应急管理部门应于11月10前向省财政厅、省应急管理厅申请补助资金（采用财政文号，附评估报告），内容应包括本地区需冬春救助人员数量，与灾情系统上报数据一致。
（六）省级下拨冬春救助补助资金。接到县级财政部门、应急管理部门冬春救助资金申请后，省应急管理厅会同省财政厅根据全省冬春需救助情况评估报告，结合中央下拨补助资金额度和本级安排资金情况以及灾情、财力、救灾工作开展情况等因素，按照省级冬春救助补助指导标准及相关规定，测算提出资金安排建议并呈报省政府，经省政府批复同意后，省财政厅按程序于12月下旬将冬春救助补助资金拨至县级，同时报财政部、应急管理部备案。
（七）县级拨付救助资金。县级财政部门、应急管理部门制定本级冬春救助标准，建立健全冬春救助标准动态调整机制。县级应急管理部门会同财政部门结合上级下拨和本级安排资金情况以及灾情、财力、救灾工作开展情况等因素，研究提出资金安排建议，报同级人民政府审定后，于春节前将冬春救助资金发放到户，同时报上一级财政部门、应急管理部门备案。
五、冬春救助资金的发放和管理
（八）救助资金发放。接到上级冬春救助资金拨款文件后，县级财政部门、应急管理部门根据省级冬春救助补助指导标准、本级财政冬春救助资金安排和各乡镇（社区管委会）受灾情况，研究提出当地冬春救助具体实施方案，报县级人民政府审定。在已确定的救助对象范围内，按照“分类救助、重点救助、精准救助”求，优先做好倒房重建户和受灾的低保对象、分散供养特困人员、低保边缘家庭、支出型困难家庭、防止返贫监测对象、散居孤儿、留守老人、留守儿童、残疾人等特殊群体的救助。
县级应急管理部门、财政部门指导乡镇（社区管委会）和村（社区）组织做好资金发放情况公示，公示信息应包含救助对象的家庭住址、补助金额等信息，其中身份、家庭住址信息应当与此前录入灾情系统的信息一致。公示结束并无异议的，在15个工作日内（最晚春节前），按照公示的救助对象信息，将冬春救助资金全部发放到救助对象手中。公示有异议的，由乡镇（社区管委会）和村（社区）及时解决。冬春救助资金原则上通过社会保障卡在全省“一卡通”管理平台发放，注明“冬春救助”字样，并发送打款提示信息。冬春救助原则上实行资金救助，确需实物救助的，应提前制定采购计划并严格按照政府采购管理有关规定组织采购，物资采购资金量占上级资金拨付总量的比例应当不超过20%，且要及时发放给救助对象，不得存储、滞留。
（九）强化款物管理。应急管理部门、财政部门要管好用好冬春救助资金和物资，按照标准和程序及时规范发放，确保救助对象全部覆盖到位，不得优亲厚友，严禁资金截留挪用、发放迟缓或沉淀不用，严禁以慰问金形式发放，严禁将冬春救助资金用于行政管理、工作经费支出或平衡预算。
（十）救助资金发放情况调查、核定和上报。冬春救助工作完成后，县级应急管理部门、财政部门应组织乡镇（社区管委会）和村（社区）按规定尽快调查、核实、汇总、填报本行政区域内冬春救助资金发放情况，报上级应急管理部门、财政部门，上报信息中应包含已救助人员姓名、身份证号、金额等内容，重点说明与此前统计上报需救助人员差异情况，并留存乡镇（社区管委会）、村（社区）备查。
六、冬春救助监督检查
县应急管理部门、县财政部门应加强冬春救助款物监管，确保冬春救助款物规范、有效使用。
（十一）规范有序发放资金。县应急管理部门汇总冬春救助资金发放情况，通过抽样调查、台账抽查、电话核实、加强冬春救助款物监督检查，适时会同有关部门组成工作组，赴重灾乡镇（社区管委会）、对进度较慢乡镇（社区管委会）开展实地督促检查，指导督促规范有序发放冬春救助款物。
（十二）加强社会监督。县应急管理部门应按照信息公开的要求，及时向社会公布冬春救助政策、款物分配使用、工作措施等有关情况，加强冬春救助新闻宣传，主动接受群众监督和社会监督，切实增强冬春救助工作的透明度，增强救助效果，提高政府公信力。同时，采取抽样调查、实地调研等方式检查款物分配、发放等情况，配合本地财政、纪检监察、审计等部门加强监督检查。
七、冬春救助绩效管理
（十三）绩效目标审核与自评报告。应急管理部门、财政部门应加强冬春救助资金全过程绩效管理，科学合理设定绩效目标，对绩效目标运行情况进行跟踪监控，对绩效目标完成情况组织开展绩效自评，及时将自评结果报上一级应急管理部门、财政部门，并采取实地检查、抽样调查等方式，确保评价结果客观有效。
本规程自印发之日起实施，实施期限以上级政策调整为限。《桦南县受灾人员冬春救助精细化管理工作规程》桦应急发〔2023〕15号同时废止。
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